

“五水共治”在行动

# 奉化一村民出资11万元修河道

## 工程完工以来，再没有人往河里扔垃圾

□记者 黄金 通讯员 王加延

奉化市尚田镇柴家岙村一村民自掏腰包11万元，用于村里的河道整修，还购买了100余公斤红鲤在河中放养。“河里碧波荡漾不但看上去更美丽，而且也方便了村民洗洗刷刷。”昨天，村支书罗建成告诉记者，这位村民做了一件好事，不少村民觉得再往河里扔垃圾都不好意思了。

### 想自掏腰包整治河道

“人在岙中游，山在两旁走。”走进尚田镇柴家岙村，新拓宽的村道、新建的休闲公园、新治理后的河道、新植的两旁绿化，无不让人眼前一亮。

这两年，为了让村里“青山伴绿水，绿水绕村走”，尚田镇柴家岙村加快了新农村建设步伐，经过规划整治后，如今的柴家岙村，条宅江如同一条透亮的缎带，穿过柴家岙村，一条条红鲤在清澈见底的水中悠闲自得地追逐着。

“这除了村里的一些规划整治，也多亏了村民罗昌义。”村支书罗建成告诉记者。

事情要追溯到2012年。当年，该村先后投入150余万元治理河道——从村头水库到村尾的800米河道，两边全部砌石，安装护栏，浇筑水底坪，沿河配备了13只垃圾桶，并建造了一个公园。

河道治理完了，卫生整洁了，环境好了，但由于治河经验不足，大伙以为把河道弄干净了就行，没想成工艺设计上存在缺陷，河水流走很快，积水不深。

“柴家岙村三面环山，水资源不足，一下雨雨水都跑了，实在有点可惜，而且干旱的时候更需要水。”罗建成说。

看到此番景象，作为土生土长的柴家岙人，67岁的罗昌义看在眼里，急在心里。为这事，罗昌义曾多次向村委会提出再次整治河道的要求。

但柴家岙是个经济薄弱村，此时村里已经拿不出多余的资金。于是，罗昌义便萌发了自掏腰包整治河道的想法。

多年前，罗昌义开始种植花木，平常省吃俭用的他，攒下了一笔积蓄。罗昌义告诉记者，致富以后，他一直在思忖着，如何尽自己所能为村里做点事情，这条河穿村而过，与村民的生活息息相关，村民们对这条河也有很深的感情，不如就从这条河入手，让它变得更美些。

罗昌义跟家人说，现在的河流水太浅，村民想要洗点东西都没法洗，更别说干旱的时候发挥调节的作用了，而且看上去没什么水的河流也不美，不如花点钱再整修整修。

### 再没有人往河里扔垃圾了

“平时，家人对我的想法也一向比较支持，这次他们更

是赞同。”在得到家人的支持后，罗昌义当即就把想法告诉了村支书。

“起初还不敢相信，当了这么多年的村支书，没遇到过主动出资搞建设的村民，再说他家的条件在村里也不算是最好的。”罗建成说，看着罗昌义一脸认真的样子，他这才信了。

很快，村里请来施工队进行了现场勘察，预算全部搞好需要10多万元。

在得知村里的预算后，罗昌义立即拿出了11万元用于河道整治。“村干部做事靠谱，我这钱出得放心。”罗昌义说。去年下半年，河道再次治理，筑起了13道拦河坝，并在河底做好了三面光水泥夹缝……前不久，这项治理工程终于完工。

“现在村民要洗个什么器具，甚至洗洗菜都方便了，干旱的时候还能起到调节作用，看到碧波荡漾的河水，人的心情也变得更好了。”罗建成说。

“现在到处都在说‘五水共治’，昌义不但是为‘五水共治’做了一件大好事啊，也是为我们大家做了一件大好事！”有村民表示，河道整洁干净了，看着舒心，村民们的保洁意识也提高了，大家都很自觉，没有人再往河里扔垃圾了。

走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310

## 174家餐饮企业签订回收协议 镇海餐厨垃圾收运区域全覆盖

昨天下午，镇海区骆驼街道曙光丽亭大酒店，一辆餐厨垃圾回收车正在回收餐厨垃圾。“现在餐厨垃圾的统一回收已经基本覆盖全区，下一步将继续推进餐厨垃圾的回收，提高餐厨垃圾收集率，最大程度减少餐厨垃圾回流现象。”镇海区城管局相关负责人告诉记者。

“原先餐厨垃圾统一收运率低，容易被不法商贩钻空子，对市民饮食安全造成隐患。”镇海区城管局的工作人员告诉记者，2006年该区开展餐厨垃圾统一收运后，仅有41家餐饮企业签订委托收运协议，日收运量约6.5吨，不仅统一收运率较低，而且大量餐厨垃圾被不法商贩收运，用于喂猪、炼制“地沟油”，或者被餐厨业主直接倒入下水道或生活垃圾桶，影响周边环境。

“很多餐饮企业的餐余垃圾处理还处于自发状态，市民经常可以看到小三轮开进来拉泔水，不仅对市民生活造成影响，对食品安全也是不小的隐患。”为从源头上减少擅自收集处理餐厨垃圾等违法现象，镇海区城管局开展了餐厨垃圾收集延线拓面工作，通过执法与管理联动，实现“管罚一体化”。

为从源头上杜绝餐厨垃圾违规处理现象，镇海区城管局还与区食品药品监督局和环保局对接，建议各餐饮单位、食堂在办理营业执照、年检或换证前，进行温馨提示，先行签订餐厨垃圾统一收运协议。截至目前，区内已有174家餐饮企业签订了餐余垃圾回收协议，其中庄市街道14家、骆驼街道14家、蛟川街道20家，基本实现区域全覆盖。

“目前我们免费收运餐饮企业餐厨垃圾，日均收运量17吨左右。”城管工作人员介绍，原先很多餐饮企业采用的是自行处理餐厨垃圾的方式，现在进行统一收运之后，采用统一的收集容器和密闭的回收车辆，不仅企业省心省事，而且市民在酒店消费的时候，也会对食品安全更为放心。

镇海区城管局相关负责人还表示，他们将餐厨垃圾委托环保公司集中收运，规范处置。针对小型餐饮单位点多面广、餐厨垃圾量少，专用车难以到达的实际情况，镇海区城管局采用“二次转运”模式，分散收集、统一运输。同时免费为小型餐饮单位提供适合的专用桶。针对部分小型餐饮单位确实无位置存放过多的餐厨垃圾，收运公司实行一日两次及时收运等一系列举措方便小餐饮单位，提高小餐饮单位收运的主动性。今后还将要求餐饮企业加装油水分离设备，对餐厨垃圾进行更细致更严格的管理，彻底断绝餐厨垃圾回流的渠道。

边城雨 方毅俊 袁晓君



### 打捞有害水生杂草

随着气温上升，江北日湖公园水域内水葫芦、浮萍等水生植物迅速生长和繁衍。公园管理部门连日来组织清理，确保湖面整洁美观。

记者 边城雨 通讯员 朱琼

## 清理河岸垃圾 劝阻不文明行为 海曙牡丹社区成立护水志愿者队

□记者 滕华 通讯员 张立 陈栋

本报讯 “护水护绿，人人有责”、“五水共治，你我参与。”3月18日上午，伴随着一声声响亮的口号声，海曙区白云街道牡丹社区护水志愿者队伍正式成立，这支由30余名党员志愿者和社区义工组成的护水队，主要任务是清理河岸垃圾，劝阻不文明用水行为，并做好居民节水的宣传工作。

在牡丹社区的周围流淌有两条美丽的城市内河——西塘河和后王河。经过前期的绿化工程，河道环境和水体质量有了较大改善，但仍有不少居民习惯于在河边清洗衣物，更有一些沿河的出租房居民为图省事直接往河里倾倒垃圾。为此，护水志愿者队的首要任务就是通过监督、劝导和宣传，改善沿河居民的生活习惯。

“我们会在早中晚，以四人一组的形式开展三次沿河巡逻，一旦看到洗衣服、扔垃圾的行为就要前去制止。”牡丹社区的志愿者带头人严婉贞说，“志愿者还要入户开展文明宣传，并采集水样，观察对比水质。”严婉贞表示，护水队的成员都是志愿者骨干，大家参与护水护绿的积极性很高。

此外，护水志愿者队还有一项工作就是引导社区居民惜水、节水。牡丹社区党委书记陈赛花表示，接下来，志愿者们会向居民、商铺店主宣传节水的重要性以及各种节水小窍门，并检查小区内的公共用水设施有无漏水情况。“虽然，社区里已有一批节水型家庭，但节水器具还有待深入推广，居民节水意识也需进一步提高，我们要通过密集的宣传，指导居民正确节水，杜绝浪费用水现象。”陈赛花说。

据了解，牡丹社区的护水志愿者队计划“扩编”至60人，届时将招募更多乐于社会公益服务的有识之士加入护水护绿队伍里。

## 春季全国品牌服装 大型展销会

22日在大剧院隆重开幕

●凭此广告3月26日前到现场免费领取纪念品一份(每日10:00-14:00领取)  
●3月22、23、24日每日前300名顾客可免费领取10元代金券一张，当日使用有效(每日8:55前排队领卡额满为止)

时间:3月22日-4月7日 地点:宁波大剧院广场